

Q

千年前,无锡荡口古镇因水而名,由华而兴,以商旺市,义庄之名享誉全国;荡口名人辈出,曾先后走出中国活字铜版印刷的发明人华燧、中国近代科学先行者华蘅芳、国学大师钱穆等著名人物;千年后,荡口古镇成功跻身国家历史文化名镇,雄心勃勃进军古镇旅游市场。面对国内众多古镇,荡口古镇如何凭借自己的独特魅力脱颖而出?古镇荡口究竟有哪些值得人们期待的美丽和神秘?昨日,记者前往荡山区荡口古镇一探究竟。

金辰 唐奕



荡口古镇水景 本版图片由荡口古镇管委会提供

荡口古镇：即将揭开神秘的面纱

A 孝义之都传承千年

荡口,古称丁村,因位于无锡东南的鹅肫荡口而得名。说起荡口的历史,老一辈的村民告诉记者,荡口西邻鸿山越国贵族墓群和秦公墓,文化根脉可追溯到新石器时代,至今已有数千年的历史。

古代将水运作为主要的交通方式,所以荡口一直是苏锡虞间繁荣的商业码头,有“银荡口”“苏州”的美名。明代中期到民国初年是荡口的鼎盛期,当时的荡口人崇尚古吴、儒家、道家文化,耕读起家,诗礼传家,名人辈出。据记载,明清二代荡口共有进士25位。其中有9人的著作被查证收入《四库全书》。

到了现代,荡口又成了著名的彩印之乡,彩印企业曾多达200多家,年销售收入占据全镇经济的半

壁江山,经济发达。

一方水土养育一方人,荡口古镇钟灵毓秀,人才辈出。千百年来,在泰伯尚德文化和孝祖华宝的感化下,荡口成了名闻江南的孝义之都、慈善之乡。传说中,荡口是大孝子丁兰的故乡,其“刻木事亲”的孝行影响了无数后人。而荡口的华氏家族是华宝的后裔,在无锡更曾是望族之最。

据调查,明代首创铜活字印刷的华燧,近代科学先行者华蘅芳,琵琶古曲《十面埋伏》曲谱的编写者、民族音乐演奏家华秋苹,首创仿针绣法的民间刺绣艺术家华图珊,《歌唱祖国》的作词作者王莘以及著名漫画家华君武,引进莫尔斯电报、铺设中国第一条海底电缆的华世鉴等均均为荡口人。

B 古镇进军旅游市场

虽然取得了太多的荣耀,可智慧的荡口人并没有停下自己的脚步。20世纪80年代以来,荡口镇开始重视对古镇文化古迹和建筑群的保护和修复。2002年,荡口城镇保护修复和建设总体规划修编通过论证。这一规划将荡口镇的发展定位为“古镇、水镇、重镇”。2004年,荡口镇与甘露镇合并成鹅湖镇后,拉开了新一轮古镇保护、建设序幕。2007年,鹅湖镇完成了华氏老义庄主体工程 and 5座古桥的修缮工作。2010年12月13日,荡口古镇获评“中国历史文化名镇”。2012年,荡口古镇一期定下次年5月试运行的目标,计划打造集文化体验、休闲度假、游憩娱乐、生活居住为一体,独具水乡风韵、能满足游客需求、体现无锡特色的江南水乡风情旅居名镇。

“明年5月,我们请无锡市民来神秘的荡口古镇看看。”负责荡口

古镇开发建设的荡口古镇相关负责人告诉记者,目前的荡口古镇规划总面积为85.19公顷,其中核心区范围北到华蘅芳故居,东至胜利街尽头,南至荡口实验小学,西到义盛桥北仓河西侧,面积8.56公顷。保护控制区49.91公顷,风貌协调区26.72公顷。古镇文保单位和历史建筑保护性修复一期建设面积为28公顷。

按照明年“五一”试运营的时序要求,目前荡口古镇正在不断加快工程建设进度,已经完成修缮、移建和复建面积5.2万平方米,桥梁27座,驳岸4928米。其中保护修复文保单位建筑0.6万平方米、历史建筑2.2万平方米。与此同时,招商工作也全面启动。古镇指定委托招商机构南京嘉柏已全面进驻古镇,客户预约登记已有120多家。荡口这座历史名镇进军旅游市场雄心勃勃。



老义庄大门

C 去荡口古镇玩什么?

推荐之一

神秘的义庄

荡口古镇是什么样?该镇相关负责人介绍,正在建设中的荡口古镇围绕义、水和名人三大文化特色,规划打造老义庄,会通馆,华太师府,华蘅芳、华君武、王莘故居,钱穆、钱伟长旧居等8个体验景点。

华氏老义庄坐落于古镇北仓河北岸黄石弄口,是见于史籍记载、又至今保存完整的最早的一座义庄。据史书记载,老义庄是由华进思、华公弼父子于清乾隆十年捐建。华进思,字声求,是无锡华氏第22世孙。乾隆十年,独置义田1340亩赡族,建立义庄。乾隆皇帝为了嘉奖他的善行,授以华进思休宁县丞之职。华声求死后其灵柩归里,合族男女老幼号哭拜迎,感戴华进思的活命恩

德。而华进思的儿子华公弼继承父志,将义庄迁回荡口,并移建至所居宅邸的右面。道光年间,曾孙华文标等续捐田290亩,族墓田8亩。其后华氏子孙后代不断捐赠,到清末,华氏老义庄拥有的义田数量超7000亩。

走进华氏老义庄,记者看到这是江南地区典型的清初明式建筑,保存完整。义庄现存房屋四进,占地面积约2500平方米。义庄自南向北依次为码头、八字照壁、门厅、轿厅、正厅、后厅。义庄前有一堵“隔河照壁”,照壁位于义庄大门的东西两侧,与大门檐口成120度(或135度夹角),平面呈“八”字形,这种照壁就是所谓的“八字照壁”,也称作“撒山影壁”。

推荐之二

华蘅芳故居

在荡口古镇新当里西北街北侧一个幽静的弄堂里,有一栋幽静的晚清三进四合院式建筑,大名鼎鼎的中国近代科学先行者、数学家华蘅芳及弟华世芳曾居于此。修复后的故居现有五间正堂,两边各三间厢房和二间前厅,总共占地面积1521平方米,建筑面积781平方米。故居墙体外青里白,梁柱窗棂光鉴照人。花墙石坛精细典雅,西花园琉璃瓦式围墙,园内垒石筑圃。华蘅芳故居除了其恬静幽雅的氛围令人陶醉外,曾发生在故居里的爱情故事千百年来也一直为人津津乐道。

古镇的老人说,华蘅芳的妻子邹佩兰出身名门,善诗词。可华蘅芳一生醉心于科学、数学和机器,常年在外,恩爱夫妻结缡多载,却离多聚少。期盼丈夫多陪伴自己的邹佩兰曾作诗《己未送别》来寄托对丈夫的思念,这首诗里说道:“一片轻帆送客船,迢迢北去路三千;明知重晤时非远,无奈离恨已牵牵;雁塔题名应有分,萤窗攻苦记多年;愿君勿惜修书纸,两字平安值万钱。”字字浓情。后来,邹佩兰逝去后,华蘅芳将妻子的诗稿汇集刊印,题为《纫余小草》,祭奠妻子,心中也是充满歉疚之意。

推荐之三

水乡的小吃

除了文化气息浓郁的义庄和故居,来荡口古镇一定要欣赏这里的江南水乡景致。

荡口古镇有着密如蛛网的河道,精巧古朴的小桥,有着傍河而筑的老宅民居,镂空石板铺设的幽深小巷。北仓河二侧,新老当里的旧宅民居保留完整。这里曾经私家园林众多,嘉遁园、乐榆园是名扬江南的园林精华,湖边胜景赏斋曾吸引江南才子吴门派(唐伯虎、祝允明、文徵明、沈周)吟诗作词,留下无数墨宝真迹。因唐伯虎常来荡口,曾演绎出三

笑姻缘的传说。

此外,记者了解到,荡口古镇将围绕北仓河打造古镇民俗展示区、美味餐饮特色区、市井生活体验区、娱乐休闲风情区四个特色片区。其中最吸引人的莫过于各种诱人的当地小吃,有著名的荡口酱蒸肉、老荡口焖肉、荡口草鹅、青荡鲢鱼头、青荡咸鸭蛋、鹅湖菱芡、牛踏扁笋豆、荡口蜂蜜、荡口酒、鹅湖冰油,诱人的荡口糕团点心、鲜美的螺蛳、河虾等水产,还有太师府家宴……等着你去尽情享用,一饱口福。

D 古镇的文化和未来

荡口古镇的明天怎么样?如何区别于其他古镇做出亮点特色?作为旅游文化产业如何做大做强?如何成为无锡人休闲旅游的新地方,成为美丽无锡的新力量?谈起这些问题,负责荡口古镇开发的相关负责人信心满满,据其介绍,将荡口古镇打造成新兴古镇旅游热线,即长三角休闲度假胜地,青少年励志教育基地,爱国主义教育基地和廉政教育基地。古镇景区的目标是第一年接待游客达50万;经过努力,力争建成国家4A级旅游景区。

在如今各地都打起古镇游的情况下,要实现这样的目标,荡口古镇从哪里来这种底气?对此,这位负责人表示,荡口将充分利用古镇深厚且特有的历史文化底蕴,通过文化体验双向互动,吸引四方游客,在同质同源众多古镇旅游景区中,突出重围实现差异化发展。与此同时,古镇将精雕细琢完成扫尾工程,恢复荡口“小桥流水人家”的传统风貌,同时开发启动鹅湖滨水核心区,吸引古镇游客深度休闲、度假目标。通过生态保护,打造滨水景观长廊,开发滨水休闲、滨水民居、星级宾馆等高端住宅片区,打造成古镇后花园。

进一步完善基础设施,健全接待功能,招商建设主题客栈、庭院式酒店等,围绕北仓河两岸,打造古镇民俗展示区、美味餐饮特色区、市井生活体验区、娱乐休闲风情区四个特色片区,成为无锡人休闲旅游的新地方,美丽无锡的新力量。



荡口特产沿桥年糕